          TERESA  JASZCZ

GIMNAZJUM  W  JANIKOWIE

SCENARIUSZ  LEKCJI  MATEMATYKI
Klasa:  I gimnazjum 

Czas zajęć:  60 minut
Dział programowy:  ,,Liczby wymierne”
Temat:   Rozwiązywanie  zadań  tekstowych – działania  na  liczbach  wymiernych.
Cele:   - kształcenie  umiejętności  rozwiązywania  zadań  tekstowych,

            - kształcenie umiejętności czytania ze zrozumieniem,

            - doskonalenie sprawnego wykonywania działań na liczbach wymiernych,

            - nabywanie  umiejętności  planowania, organizowania  i  oceniania  własnego

              działania,

            - wdrażanie  do  skutecznego  komunikowania  się  i  współdziałania  w  grupie.

Metoda pracy:  aktywizująca
Forma pracy:  praca w grupach (jednolita)
Środki dydaktyczne:   plansza  z umiejętnościami  kluczowymi, instrukcje  i  załączniki

                                    do  pracy  w  grupach (przydział  poleceń, tekst, zadania ), kartki,

                                    mazaki, papier  na  plakaty, magnesy, instrukcja  dla  obserwatora,

                                    ankiety  dla  uczniów – zadanie  domowe.
Działania przedlekcyjne:  - przygotowanie  instrukcji  i  załączników,

                                          - przygotowanie  sali  do  prowadzenia  zajęć  w  grupach,

                                          - przygotowanie  miejsc  pracy  dla  poszczególnych  uczniów.

	ETAPY LEKCJI:
	PRZEBIEG LEKCJI:
	UMIEJĘTNOŚCI KLUCZOWE:
	UWAGI:

	Zaangażowanie
	-podział uczniów na grupy w sposób wcześniej ustalony,

-przypomnienie umiejętności kluczowych, które należy kształcić w procesie świadomego uczenia się,

-przypomnienie zasad pracy w grupie,

-zapoznanie z celami i tematem lekcji,

-rozdanie grupom instrukcji, tekstów,

treści zadań i arkuszy papieru
	-komunikowanie się nauczyciel-uczeń,

-organizowanie uczenia się
	-uczniowie zostali podzieleni tak, aby w każdej grupie był uczeń zdolny i mniej zdolny,

-już wcześniej uczniowie pracowali w grupach, a więc znali zasady pracy 

	Badanie
	-uczniowie zapoznają się z instrukcją, wybierają lidera, sekretarza i sprawozdawcę,

-uczniowie czytają tekst, analizują zadania,

-uczniowie planują swoją pracę,

-obserwator uważnie patrzy, jak grupy radzą sobie z organizacją, czy prawidłowo przydzielili funkcje
	-organizowanie uczenia się,

podział ról w zespole,

-komunikowanie się uczeń-

uczeń,

-planowanie wykonania poleceń
	-wykonanie niektórych zadań wymaga dokładnego zrozumienia otrzymanego tekstu

	Przekształcanie
	-uczniowie ustalają sposób rozwiązania

poszczególnych zadań,

-uczniowie wykonują obliczenia do zadań,

-uczniowie przedstawiają rozwiązania na arkuszach papieru,    
	-operowanie posiadanymi informacjami,

-przyjmowanie twórczej postawy,

-współpraca w zespole,

-rozwiązywanie problemów


	-nauczyciel pełni rolę doradcy grup,

wyjaśnia wątpliwości

	Prezentacja
	-sprawozdawca każdej grupy omawia rozwiązania zadań,

-uczniowie porównują otrzymane wyniki,

-nauczyciel kontroluje prawidłowość

rozwiązań
	-komunikowanie się uczeń-

uczeń i uczeń-nauczyciel,

-precyzyjne wyrażanie swoich myśli,

-ocenianie własnego uczenia się
	-uczniowie porównują nie tylko

wyniki zadań, ale także efekty plastyczne

	Refleksja
	-uczniowie rozmawiają o pracy grup, dokonują samooceny,

-uczniowie analizują co miało wpływ na końcowy efekt pracy grup,

-nauczyciel ocenia pracę grup,

-nauczyciel rozdaje uczniom ankiety do wypełnienia w domu na temat dzisiejszej lekcji.
	-komunikowanie się uczeń-

uczeń i nauczyciel-uczeń,

-ocenianie własnego uczenia się, wkładu swojej pracy w rozwiązanie,

-krytyczne spojrzenie na efekty własnej pracy i innych.
	-uczniowie stwierdzili, że największy wpływ na końcowy efekt pracy miała organizacja pracy.


KOMENTARZ:

Lekcja przebiegła zgodnie z planem - przedłużyła się 15 minut na przerwę, ale tak była zaplanowana.

Uczniowie stwierdzili, że lekcja im się podobała. Dwoje uczniów przyznało się, że nie wnieśli dużego wkładu    w rozwiązania zadań, a pozostali twierdzili, iż pracowali uczciwie.

Na początku niektóre grupy nie potrafiły  sprawnie zorganizować sobie pracę i dlatego nie zdążyły wykonać wszystkich poleceń do końca. Gdyby czas przeznaczony na działanie był dłuższy, to z pewnością wszystkie zespoły rozwiązałyby 100% zadań. Jednak nie mogło tak być, gdyż ta lekcja miała właśnie na celu uświadomienie uczniom, jak wielkie znaczenia ma prawidłowa organizacja, planowania i współdziałanie            w grupie.

Tak też się stało i mam nadzieję, że następne lekcje będą jeszcze owocniejsze. 

Lekcja ta jest przykładem zastosowania metod aktywizujących w procesie nauczania matematyki.
                                                                                Lekcję przygotowała i przeprowadziła:

                                                                                                mgr TERESA JASZCZ
                                              (Do przygotowania lekcji częściowo wykorzystano materiały z kursu KREATOR)

Z A Ł Ą C Z N I K  1
INSTRUKCJA DLA GRUPY:

1) Przypomnijcie sobie zasady pracy w grupie. Wybierzcie spośród siebie lidera, sekretarza i sprawozdawcę.

2) Przeczytajcie bardzo uważnie tekst: ,,W krainie dinozaurów”.
3) Rozwiążcie zadania na kartce, a następnie przedstawcie rozwiązania na arkuszach papieru.
Jeżeli zdążycie, to możecie ozdobić plakaty np. rysunkiem dinozaura we współczesnym świecie.

4) Jeżeli wykonacie polakat, to możecie zastanowić się nad pytaniem: ,,Jak wyglądałby świat, 

gdyby teraz pojawiły się dinozaury?”

                                            (Macie na to 25 minut)
                                                                               P O M Y Ś L N E J   W S P Ó Ł P R A C Y !!!

Z A Ł Ą C Z N I K   2

TEKST  ,,W  KRAINIE  DINOZAURÓW”

Dinozaury panowały na Ziemi przez ponad 140 mln lat, a człowiek pojawił się na tej planecie zaledwie dwa miliony lat temu. Wiadomo, że pierwsze dinozaury pojawiły się 210-205 mln lat temu. Ostatnie stąpały po Ziemi przed mniej więcej 65 milionami lat. Ich ślady odnajdujemy na wszystkich kontynentach. Kości i skamieniałe odciski stóp pradawnych gadów możemy spotkać np. w Stanach Zjednoczonych, Kanadzie, Mongolii, Chinach, Tanzanii oraz w Polsce. Dinozaury żyły przez trzy kolejne okresy geologiczne: trias, jurę i kredę. Gdy pierwszy dinozaur wykluwał się z jaja, wszystkie kontynenty stanowiły jeszcze jeden ogromny ląd, zwany Paneą. Na Ziemi królowały wielkie lasy iglaste i zagajniki. Nad brzegami rzek rosły paprocie, skrzypy, widłaki. Zbiegiem czasu pojawiły się nowe gatunki roślin i zwierząt, jednak na lądzie niepodzielnie panowały dinozaury.
Największymi spośród nich były roślinożerne zauropody. Jednym z najlepiej poznanych jest brachiozaur, który ważył ponad 70 ton i mierzył około 20 m długości. Stojąc na swoich czterech grubych nogach, miał 12 m wysokości. Ogromne zauropody były spokojnymi istotami. Gdyby nie ich rozmiary, świetnie nadawałyby się na zwierzęta domowe. Żywiły się roślinami, pożerając w całości liście i gałązki. Aby utrzymać się przy życiu brachiozaur musiał zjadać dziennie około tony liści. Ogony zauropodów były długie i zwężające się na końcu, u niektórych zakończone maczugą. W razie potrzeby mogły służyć jako bicz.
Charakterystycznym zauropodem był diplodok. Największe egzemplarze dochodziły do 28 metrów długości, z czego na szyję przypadało 8 m, na tułów zaledwie 6, a na ogon aż 14 m. Pomimo takiej ,,rozciągłości” diplodokważył około 10 ton.

Jednymi z najciekawszych dinozaurów były stegozaury. Niektórzy złośliwie twierdzą, że należały do najgłupszych spośród tych pradawnych gadów. Wszystko za sprawą ich małych mózgów, które miały wielkość zaledwie orzecha włoskiego. Na grzbiecie tych dinozaurów ciągnęły się dwa rzędy pionowych płyt kostnych. Ich wysokość dochodziła nawet do 75 cm.

Spośród dinozaurów roślinożernych na uwagę zasługują tak zwane dinozaury rogate. Ich cechę szczególną stanowiły rogi oraz fantastycznie wyglądające kostne kołnierze okalające głowę. Jednym z najefektowniejszych dinozaurów tej grupy był triceratops. Na czole miał dwa rogi, a jeden krótszy zdobił jego nos. Głowa triceratopsa była niewspółmiernie duża w stosunku do reszty ciała i stanowiła prawie jedną trzecią jego długości. Te ważące 5 ton dinozaury żyły w stadach i w razie potrzeby potrafiły odpędzić swoimi rogami nawet największego drapieżnika. Na co dzień triceratopsy nie przejawiały jednak żadnych krwiożerczych zapędów. Spokojnie skubały rośliny swoimi zakrzywionymi pyskami, podobnymi do papuzich dziobów.
Nie mniej fantastycznie niż triceratops wyglądał też inny dinozaur rogaty – styrakozaur. Na okalającym głowę kołnierzu miał sześć długich oraz kilka krótkich kolców. Jak przystało na dinozaura rogatego, jego nos zdobił pokaźnych rozmiarów róg.

Oprócz roślinożerców istniały też drapieżniki. Największym był tyranozaur. Jego łacińska nazwa brzmi ,,Tyrannosaurus Rex” , czyli król. Król drapieżników mierzył około 15 m długości, jego głowa znajdowała się mniej więcej 5 m nad ziemią, a waga osiągała 7 ton. Biegając z prędkością dochodzącą do 30 km/h, błyskawicznie doganiał ofiarę i powalał uderzeniem uzbrojonej w potężne pazury nogi. Pochylony do przodu tyranozaur poruszał się na tylnych kończynach.
Drapieżne dinozaury dzieliły się na dwie znacznie różniące się od siebie grupy. Do jednej należały drapieżniki będące dużymi gadami z mocnymi szczękami, w których kryły się potężne zakrzywione zęby (np. tyranozaur). Drugą grupę stanowiły lekkie i zwinne drapieżniki, potrafiące szybko biegać. Polowały one na drobne zwierzęta, prawdopodobnie także na owady. Przykładem może być cylofyz. Mierzył 3 m długości i ważył zaledwie 30 kg. Żywił się małymi jaszczurkami i niewielkimi gadami. Opisując dinozaury mięsożerne, nie można zapomnieć o odkrytym w 1964 r. w amerykańskim stanie Motana deinonychu (straszny szpon). Ten niewielki dinozaur sięgał półtora metra wysokości, 3 m długości i ważył od 75 do 80 kg. 

Nikt nie wie, jaka była barwa dinozaurów, gdyż skóra uległa rozkładowi bardzo szybko. Niektórzy naukowcy uważają, że formy drapieżne maskowały się wśród otoczenia by łatwiej dopaść ofiarę. Inne, przede wszystkim roślinożercy, byli dzięki gigantycznym rozmiarom bezpieczni, więc być może ich ubarwienie było jaskrawe, by zachęcić przedstawicieli płci przeciwnej. 

Z końcem kredy, czyli około 65 mln lat temu dinozaury wymarły. Paleontologowie nie byli w stanie w pełni wyjaśnić przyczyn tego zjawiska, powstało natomiast kilka hipotez. Jedna z nich głosi, że nagły wybuch bliskiej supernowej spowodował takie zabójcze promieniowanie. Istnienie nadzwyczajnego podziemnego krateru na Jukatanie Meksyku sugeruje, że w Ziemię uderzył ogromny meteor, powodując potworną eksplozję. Wyniesione do atmosfery masy pyłu ograniczyły dopływ energii słonecznej do powierzchni planety przez wiele miesięcy, a w efekcie kompletną dezorganizację życia. Inni badacze przypuszczają, iż przyczyną wygaśnięcia dinozaurów były stopniowe zmiany klimatyczne – pojawiające się coraz chłodniejsze zimy i gorętsze lata. Prawdopodobnie nigdy nie będziemy wiedzieli na pewno, jak było naprawdę.
Nazwę ,,dinozaur”, oznaczającą ,,strasznego jaszczura” wprowadził w 1841 r. Richard Owen.

Z A Ł Ą C Z N I K  2
ZADANIA:
Zad. 1

W okresie największego rozkwitu panowania dinozaurów wyróżniono 28  różnych gatunków.   
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 z tej ilości stanowiły dinozaury roślinożerne, a 
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pozostałej ilości dinozaury mięsożerne.
Ile było gatunków mięsożernych?

Zad. 2

W stadzie triceratopsów były 320 osobniki. Stosunek liczby samic do liczby samców był równy 5 : 3. Jaka była liczba samców?

Zad. 3

Na rysunku w encyklopedii widnieje brachiozaur, który ma długość 2 cm. Rysunek sporządzono w skali  1 : 1000. Ile metrów długości ma ten dinozaur?

Zad. 4

Stado tyranozaurów liczyło: 
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 młodych osobników, 
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 samic oraz król stada sam Tyranosaurus Rex. Ile osobników liczyło to stado?
Zad. 5

Jaką część długości diplodoka stanowi jego ogon? (poszukajcie danych)

Zad. 6

W populacji, która pojawiła się w Polsce było 10 gatunków dinozaurów. W ciągu stulecia 40% zginęło z przyczyn naturalnych. Ile gatunków zostało?

Zad. 7

Najbardziej przerażającym dinozaurem był drapieżny tyranozaur. Miał zakrzywione zęby, którymi mógł rozszarpywać ofiarę. Zęby te dochodziły do 160 mm długości. O ile centymetrów zęby tyranozaura były krótsze od przeciętnej ludzkiej dłoni, która ma około 18 cm długości?

Z A  Ł Ą C Z N I K  3

ANKIETA:

Proszę, odpowiedz na kilka pytań dotyczących odbytej lekcji:
1. Czy lekcja podobała Ci się i dlaczego?

.......................................................................................................................................................

2. Co sprawiło Ci najmniej problemów?

.......................................................................................................................................................

3. Co sprawiło Ci największą trudność, co przeszkadzało w pracy?

.......................................................................................................................................................

4. Co ułatwiało Ci pracę?

.......................................................................................................................................................

5. Czego nauczyłeś/łaś się na tej lekcji?

.......................................................................................................................................................

6. Czy praca w grupie jest ciekawa i dlaczego?

.......................................................................................................................................................

7. Jak oceniasz swój wkład w pracę grupy?

.......................................................................................................................................................

8. Inne spostrzeżenia :
.......................................................................................................................................................

                              Jeżeli chcesz, to możesz wpisać swoje imię: .......................................................................
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